

肇庆市鼎湖区驻广西贺州市昭平县协作工作组组长、广西昭平县副县长王林新： 探索创新 打造新一轮东西部协作样板

按政策要求,2020年10月,肇庆鼎湖区驻广西昭平县粤桂协作工作组协助当地政府,迅速“腾鼠换鸟”,引导原15个贫困村的竹鼠养殖项目迅速全部转为鹧鸪养殖项目,探索出一条转型发展新路径。2021年6月,王林新被选派为新一任工作组组长,10月初,工作组聘请的产业顾问研发出自热式易拉罐鹧鸪汤,至今已在广东、四川卖出45万罐,鹧鸪产业链得以延伸,并实现一二三产业融合。

“上一批工作组为乡村振兴打下了坚实基础,被评为全国脱贫攻坚先进集体,这让我受到了极大鼓舞,我要向他们看齐。”王林新是这么说的,也是这么做的。履职一年多来,她带领工作组多管齐下推动结对帮扶、持续发展特色产业、创新消费帮扶模式……着力打造新一轮东西部协作样板。她的工作成绩也得到了帮扶地区的充分肯定,荣获自治区2021年度粤桂东西部协作工作先进个人,昭平县年度考核优秀档次等荣誉。



王林新

肇庆市鼎湖区驻广西贺州市昭平县协作工作组组长、广西昭平县副县长

“我要向他们看齐,我也有信心”

任职副县长、担任粤桂协作工作组组长,这对之前从未接触过相关工作的王林新来说“有些诧异”,但经过多年基层工作和领导岗位的历练,她对组织十分信任,对自身能力也充满信心,因此很快就作出了肯定的回答。“这是(肇庆)区委对我工作能力的信任与认可,也不失为对我的考验,而我也想为两地发展而努力。”王林新说,上一批工作组已经很好地完成了工作,打下了扎实的基础,“我要向他们看齐,我也有信心。”

人们常说,只有热爱自己的工作,才能把工作干好。而对于地方领导来说,只有热爱你任职的土地和人民,才能真正为当地发展尽心竭力、全力以赴。

初到昭平,清新的空气、优越的水质、云雾缭绕的峰峦、郁郁葱葱的茶园都令王林新印象深刻,“就像身居世外桃源。”在王林新眼里,这个偏僻多山、经济滞后、脱贫人口占比近四分之一的小县城是“山清水秀生态美、镇古茶香人长寿的‘圣地’,有很大的发展空间,特别是茶叶资源优势明显……”

这份热爱推动着她,也赋予她力量。面对上到省市、下到村镇,连接政府、企业和群众,涉及产业发展、消费帮扶、社会帮扶、人员交流等等错综复杂的庞大系统工作,王林新带领的都是首次接触粤桂协作的组员们,边干边摸索,加班加点地全身心投入,不仅形成了一套稳定的工作思路和方法,更在探索创新肇庆昭平特色协作上走出了一条新路子。

王林新向新快报记者介绍,工作组紧紧围绕《“十四五”时期粤桂协作框架协议》,聚焦“两保持三加强”抓好重点领域协作,重点在园区共建、劳务和消费协作、干部交流挂职和培训上发力,着力打造新一轮东西部协作样板。在创新鼎湖昭平特色协作上,延续鼎湖区全覆盖帮扶政策的优良传统,进一步发展特色鹧鸪养殖,推动“建设新美昭平,共享电商未来”2022年昭平优品电商展销节活动和昭平县茶现代产业园项目,“这些都是有别于其他协作县的做法,也是我深入一线调研、长时间摸索出来的发展新路子。”



王林新在肇庆市消费帮扶展馆昭平馆开馆暨“广西昭平农产品集采专场活动”直播带货。

“昭平有好山好水好物产,还有好人,我就想帮助昭平人民把这些好东西推广出去,把昭平发展起来。”

“我就想把昭平的好东西推广出去”

“昭平有好山好水好物产,还有好人,我就想帮助昭平人民把这些好东西推广出去,把昭平发展起来。”王林新带领工作队,在生产和消费两端同时发力:一边推动特色产业持续发展,让昭平特色产品“更优更特”,一边创新消费帮扶模式,让这些优质产品卖得“更好更值”。

在产业端,在“一园四基地”的基础上,工作队加大力度建设茶产业通用厂房和六堡茶(农)旅示范园建设项目,连续两年投入粤桂协作资金3089万元打造养殖、屠宰、冷链物流、深加工于一体的昭平鹧鸪产业园,继续扩大就业和增加村集体经济收入。“鹧鸪产业园去年建设至今,已经为50个村集体分红30万元。今年的昭平县

城北工业园标准厂房及配套基础设施项目(三期)、六堡茶农旅示范园项目都会延续直接辐射村集体的带农益农做法,探索形成以产业发展带动脱贫户稳定增收的新路子。”王林新介绍。

推动产业发展,其中艰难可想而知,但王林新印象最深的是,鼎湖昭平两地干部群众对深加工预制菜鹧鸪汤赞不绝口。“去年10月初我们和重庆市地丰农业发展有限公司共同开发了鹧鸪汤的生产线,原料就是昭平养殖的鹧鸪,采用隔水炖的方式,完整保留了食材营养,没有添加剂,配上自加热外包装,在广东、四川等地都十分畅销,去年推出市场至今已卖出7.5万箱(45万罐)。”王林新高兴地说,接下来

将把生产线引回昭平,“昭平鹧鸪深加工大楼上半年已经封顶,正在装修和开展招商引资。”

在消费端,工作组除了联合两地供销社、总工会、企业举办多种消费帮扶主题活动,更积极探索“公司+电商直播+农户”新途径,大力推广昭平农产品,并且成效显著,今年8月已经完成全年消费帮扶任务。

让王林新更有成就感的是,今年工作组在推动昭平产品品牌化上迈出了一大步——工作组推荐的昭平县将军峰农业科技有限公司的绿茶、红茶、白茶、六堡茶4个产品获评“圳品”认证,实现昭平县“圳品”开门红,更为昭平产品打开了粤港澳大湾区乃至全国的广阔市场。

“不能不管,哪怕只是一个孩子”

作为挂职昭平县的副县长,王林新不仅关注产业、消费等宏观层面,涉及民生的各项事务她也都装在了心里。

为了落实全面帮扶,她加快推动结对合作帮扶,组织鼎湖昭平两地教育、卫健、人社、残联、工商联、妇联等职能部门建立“一对一”结对帮扶关系,推动5所中小学、2家医院、7个镇街、2个社会组织、43个区直部门、17家企业参与结对共建,推动区直单位结对村,社会组织结对村、乡镇结对、村企结对等多种帮扶措施落实到位;重点帮扶县教育、医疗“组团式”帮扶

也完成结对。“挂职的院长、校长与我们工作组并肩作战,围绕昭平教育、医疗等各个领域需求和短板,在人才培养、技术提升等方面发挥着‘传帮带’作用。”王林新说。

如何真正落实到位?一名17岁少年从厌学到就学的经历或许是最好的说明。今年初中毕业后的暑假,走马镇联安村小刘几乎每天都待在家里,不外出,甚至不太说话,他妈妈特别担心。王林新入户走访时也注意到了小刘的情况,其母亲也将心中的担忧告诉了她。“小刘不跟他妈妈说话,也不愿跟我们说话。”王林新说,于是她找到有20

多年教育经验、今年8月结对帮扶到昭平职业教育中心担任校长的刘奇林,接下来的周末,两人一起再次来到小刘家。“不知刘校长跟小刘说了些什么,他同意到昭平职校中心读中职了。”王林新笑着说,最近开学了,刘校长告诉她,孩子在学校适应得很好,还当上了班干部。“你想想,如果孩子初中就辍学,以后怎么办?所以不能不管,哪怕只是一个孩子。”王林新坚定地说。

陀斯妥耶夫斯基曾说:“要爱具体的人,不要总想着爱抽象的人”,对王林新来说,帮扶昭平既是要帮助昭平整体发展,也要为每一个昭平人民谋福利。